Poder Judicial de la Nación


 12227/2014-NN: N.N. s/A DETERMINAR DENUNCIANTE: RAVA, HUMBERTO A.

S.M. de Tucumán, 18 de junio de 2014.- 

AUTOS: Para resolver la medida de no innovar solicitada por el Ministerio Público Fiscal en el marco de la presente causa y;

VISTOS Y CONSIDERANDO:
Que conforme surge de las constancias de autos, en fecha 13/06/14 el Secretario de Estado de Derechos Humanos de Tucumán, Humberto Rava, presenta formal denuncia ante este Juzgado Federal, a efectos de poner en conocimiento que en el casco o chalet ubicado en el Ingenio Bella Vista, lugar en el cual habría funcionado un CCD entre los años 1976/1977, se encuentra en peligro de demolición por obras que estaría realizando la empresa propietaria del predio, José Minetti y Cia. LTDA. S.A.C.I., todo conforme presentación iniciada por el Dr. Manuel García Fernández.

Que en virtud de la Ley Nº 26.691, de Preservación, Señalización y difusión de sitios de memoria del Terrorismo de Estado, y del art. 230 CPCCN, es que el denunciante solicita se ordene la prohibición de innovar sobre el lugar referido.

Que delegada la instrucción de la presente investigación en el Ministerio Público Fiscal (art. 196 CPPN), es que dicho órgano solicita, entre otras medidas llevadas a cabo en el marco de sus facultades investigativas, se haga lugar a la denuncia efectuada en autos y se proceda a ordenar la medida de no innovar sobre el lugar en cuestión. 

Respalda su presentación el Ministerio Fiscal en las numerosas denuncias que surgen de los registros obrantes en la oficina de esta provincia de la Procuraduría de Crímenes contra la Humanidad del MPF, que dan cuenta del posible funcionamiento de un CCD en el Ingenio de Bella Vista. En el mismo sentido, invoca el informe de la Comisión Nacional sobre la Desaparición de Personas (CONADEP), sección “CCD en la Provincia de Tucumán”.

Que en fecha 18/06/14, el Dr. Camuña, actuario del Ministerio Público Fiscal, informa que siendo las horas 9:10 de la mañana se apersonó el abogado de la Secretaría de Estado de Derechos Humanos de la provincia de Tucumán, Dr. García García, y puso en conocimiento que la firma titular del Ingenio habría comenzado a derribar el lugar. 

Que a efectos de resolver la medida de no innovar solicitada, corresponde tener presentes las disposiciones de la legislación procesal penal aplicable, en concreto el art. 216, art. 222, art. 225, art. 231, todos del CPPN.

Corresponde asimismo ponderar que es obligación del Estado argentino dar respuesta concreta a la averiguación de los hechos delictivos cometidos durante la última dictadura militar en miras a una correcta administración de justicia y el cumplimiento de las obligaciones asumidas a nivel internacional, hechos como los que se investigan en autos, conforme contenido de las presentaciones realizadas en la causa. 

Que la Ley Nº 26.691, dictada por el Congreso de la Nación Argentina, viene a legislar sobre la necesidad de preservar, señalar y difundir aquellos lugares en los cuales tuvieron funcionamiento Centros Clandestinos de Detención (CCD) durante la última dictadura militar. 

Por todo lo dicho corresponde hacer lugar a lo solicitado por el Ministerio Público Fiscal en fecha 18/06/14 y con carácter de urgente ordenar una medida de no innovar sobre el predio denominado “el chalet” y construcciones anexas del Ingenio Bella Vista que se ubica en la localidad de Bella Vista, provincia de Tucumán, notificando a José Minetti y Cia. LTDA. S.A.C.I., o a quien corresponda que no se podrá realizar o se deberán suspender en caso de que se estén realizando al día de la fecha, cualquier trabajo de excavación, construcción, demolición, refacción o trabajos similares que puedan alterar de forma alguna el lugar referido. 
Para garantizar el cumplimiento de la medida, procédase a oficiar a la Delegación Local de la Policía Federal Argentina (PFA) para que, con personal de la delegación que corresponda al domicilio del lugar en cuestión, constituya una custodia permanente en el mismo y proceda a notificar la presente resolución a José Minetti y Cia. LTDA. S.A.C.I., o a quien corresponda.

Por todo lo dicho, se

RESUELVE:
I-Ordenar medida de no innovar, sobre el predio denominado “el chalet” y construcciones anexas del Ingenio Bella Vista que se ubica en la localidad de Bella Vista, provincia de Tucumán, notificando a José Minetti y Cia. LTDA. S.A.C.I., o a quien corresponda que no se podrá realizar o se deberán suspender en caso de que se estén realizando al día de la fecha, cualquier trabajo de excavación, construcción, demolición, refacción o trabajos similares que puedan alterar de forma alguna el lugar referido. 

II-Oficiar a la Delegación Local de la Policía Federal Argentina (PFA) para que de manera URGENTE, con personal de la delegación que corresponda al domicilio del lugar en cuestión, constituya una custodia permanente sobre el predio denominado “el chalet” y construcciones anexas del Ingenio Bella Vista que se ubica en la localidad de Bella Vista, provincia de Tucumán y para que proceda a notificar la presente resolución a José Minetti y Cia. LTDA. S.A.C.I., o a quien corresponda. 

III-Notifíquese. Hágase saber 
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